

义务为乡邻放映电影,免费为邻里修理家电,78岁老汉姚寿礼—— “能帮到别人,我心里高兴!”

本报记者 赵明禄 于晓霞 通讯员 张学海 文/图



免费为邻居修理电热水壶



姚寿礼(拿手机者)放映电影

为丰富群众文化生活,78岁的姚寿礼数年如一日,在街头小公园义务放映电影;他买来配件,免费为乡邻修理家电,受到大家的称赞。

“我喜欢看电影,义务放映电影既娱乐了他人,也快乐了自己;邻居的家电坏了,出去找人修麻烦不说,花费也不小,我擅长维修,能帮就帮。”12月24日晚,正在放映电影的姚寿礼笑着对记者说。

义务放映电影 丰富居民夜晚生活

12月24日19时,市城乡一体化示范区姜营街道姜营社区四点半学校里,姚寿礼准时放映戏曲电影《卷席筒》,50多名观众看得津津有味。他们围坐在一起,看着墙上的影像,时而欢笑,时而哼唱,安详和快乐写在每个老人的脸上。

姚寿礼是姜营社区的居民。2021年春节,他发现告别农家小院住上高楼的老邻居们,虽然还住在一个小区,联系却不如以前紧密了,大家的文化休闲活动也很单调,有些孩子不在跟前的老人还特别孤独。“一天晚上,几个老邻居怀念起年轻时看露天电影的快乐时光,我年轻时曾是村里的电影放映员,熟悉电影放映业务,就决定为老邻居们免费放电影。”谈及自己放映电影的初衷,姚寿礼说。他很快买来幕布、投影机、音箱等设备,2021年3月1日晚,开始在福海公园放映电影。“第一天放映的是《地道战》,除了老邻居们外,许多散步的人也过来看,他们得知我是免费放电影,纷纷给我点赞。”姚寿礼高兴地说,因为看电影的大多数是中老年人,他在放映前,还播放30分钟的老年人健身操,动员大家一起做操,7点半正式放映电影。

为了办好“露天影院”,姚寿礼花费了不少心思。对每天放映的影片,他总是精挑细选。“刚开始放电影时,福海公园里没电,我就买了台逆变器,用电动车电瓶当电源。”姚寿礼说,为了能7点准时开始,他每天都早早过去挂幕布、安设备。有观众看到他一个人忙得头上直冒汗,就过来帮忙。后来,每天都有热心观众帮助他做准备工作。“因为我经常挑选一些社会反响较好的优秀国产电影播放,十分对中老年人的口味,且每天准时放映,使观影的居民由之前的自家居住小区扩大到了周边的多个小区,每天观影人数都很多。”姚寿礼说,看到露天电影受欢迎,他感到心里开心,觉得自己的付出值得了。

这些年,天气好的时候,姚寿礼就在福海公园放映,雨雪天就在姜营社区地下室放映。今年11月12日,气温骤降,姜营社区党支部书记陆峰军就找到他,让他冬季晚上在社区四点半学校放映。

家门口看电影 附近居民交口称赞

夜幕降临,银幕挂起,街坊邻里围坐在一起看电影,是许多中老年人儿时的美好记忆。姚寿礼放映露天电影,唤起了许多中老年人的美好回忆,也让如今的少年儿童体会到老辈人曾经的开心。

“小时候家里没有电视机,最开心的事就是看一场露天电影。”58岁的王贵宾是姜营社区的居民,他告诉记者,姚寿礼在福海公园免费放映电影后,他和附近许多居民一样,每天都早早吃了晚饭,带着孩子前来观看。

“以前晚上没事儿干,姚寿礼放映露天电影后,我天天去捧场,年轻时看过的电影喜欢看,没看过的电影现在都补上了,也喜欢看!”80岁的姜营社区居民袁长志高兴地说。

“我家住白河街道魏营社区,离这里有五六里,天天看老姚放映的电影,还能和老朋友们一起聊聊天儿,日子越过越

舒坦。现在天冷了,姜营社区又提供了带空调、有开水的‘影院’,真好!”72岁的杨国文说,他非常感谢姚寿礼。

“老姚,好久没有看《穆桂英挂帅》《对花枪》了,能不能再放一次?”12月24日21时,从杨官营社区赶来看电影的70岁老人何宝秀,在电影结束离开时,表示想再看一次她喜欢的两部戏曲电影。“行,明天就放映!”得到姚寿礼的肯定答复,她喜滋滋地离去。

“姚寿礼在福海公园放映露天电影,丰富了居民的精神文化生活,增强了居民之间的互动,营造了温馨和谐的社区生活氛围。”陆峰军说,姚寿礼经常放映《敌后武工队》《地雷战》《铁道游击队》等革命历史题材的老电影,现代影片也都是主旋律影片,丰富了群众的夜晚生活,深受居民欢迎。每次放映完毕,大家都热烈鼓掌,掌声既是给影片的,也是给姚寿礼的。

把义务当乐趣 热心帮邻里修家电

“老姚是个家电通,我们家有什么东西坏了,都找他。”“前天,我家的热水壶坏了,就是他修好的。”“附近小区的居民也常常找他帮忙维修!”看到记者采访姚寿礼,看电影的居民们纷纷介绍。

“老姚不光免费放映电影,他还自掏腰包买来配件,义务为邻居修理家电,对独居老人还提供上门维修服务。”72岁的姜营社区居民刘关芝介绍,她家洗衣机的甩干机坏了,因为找人维修麻烦,就一直凑合着用。几天前看电影时说起此事,姚寿礼第二天就到她家维修,发现电机出了故障,更换电机后,洗衣机就好了。她感慨地说:“姚师傅手艺好,人品更好!”

姚寿礼年轻时就是一个热心人,他动手能力强,擅长维修,乡邻家的雨伞、台灯、缝纫机、电饭锅、自行车坏了,他都热情帮助维修,是乡邻们信赖的“维修达人”。2019年,回迁到姜营社区后,邻居家的热水器、烧水壶、洗衣机等家用电器坏了,只要找到他,都能手到“病”除,从不收一分钱。

“现在,有许多中老年人喜欢露天电影,只要他们想看,我就会坚持下去!”采访结束时,姚寿礼说,帮助邻里维修家用电器,就是举手之劳,不值一提,只要能给邻居们提供服务,他就非常高兴。③5